

## Заявление

### **Заявление Исполнительного директора ЮНФПА д-ра Наталии Канем в связи с Международным днем борьбы с сексуальным насилием в условиях конфликта 2023 года**

13 июня 2023 года

#### **Сексуальное насилие в условиях конфликта: скрытый кризис**

Число конфликтов нарастает. Мы видим это повсюду. В Интернете и в новостях. Иногда даже в наших собственных сообществах. Вооруженные солдаты бегут на фоне разрушенных зданий по улицам, усыпанным обломками и мертвыми телами.

Однако насилие, совершаемое в отношении женщин и девочек, которое является одной из самых ужасных форм насилия в условиях конфликта, увидеть открыто можно нечасто. Изнасилования, сексуальные нападения, принудительные браки, сексуальное рабство и другие формы гендерно-обусловленного насилия получили широкое распространение в современных войнах.

ЮНФПА выражает глубокую обеспокоенность в связи с заслуживающим всяческого осуждения насилием, которому подвергаются в основном женщины и девочки, а также мужчины, мальчики и представители уязвимых групп, и тем фактом, что большинство случаев такого насилия остается незарегистрированным и безнаказанным. Виновные не привлекаются к ответственности, вопиющим образом используя сексуальное насилие как средство ведения войны. Для того чтобы вызвать панику и травмировать местные сообщества, к сексуальному насилию также прибегают террористические группировки и транснациональные преступные сети. Использование гендерного языка вражды в Интернете провоцирует еще большее насилие. К числу конкретных целей таких действий могут относиться женщины-миротворцы и правозащитницы, а также те, кто оказывает помощь лицам, пережившим сексуальное насилие.

Согласно международному праву систематические изнасилования и другие формы сексуального насилия причислены к преступлениям против человечности и военным преступлениям. Так почему прогресс в их пресечении идет так медленно? Последний доклад Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о сексуальном насилии в условиях конфликта показал, что более 70% указанных в докладе государственных и негосударственных субъектов совершают такие преступления на постоянной основе, и это продолжается в течение пяти и более лет. Как и продолжающиеся сейчас конфликты на Украине и в Судане, каждый новый конфликт в очередной раз свидетельствует о том, что этот порочный круг до сих пор не разорван.

Ситуация может стать еще хуже. В настоящее время в гуманитарной помощи нуждается около 350 миллионов человек, что более чем вдвое превышает число таких людей всего три года тому назад. Новые и затяжные конфликты стали причиной значительного роста

этого показателя, подвергая миллионы людей риску сексуального насилия. Многим лицам, ставшим жертвами, трудно получить доступ к помощи, поскольку конфликты и отсутствие безопасности разрушают системы здравоохранения и отправления правосудия. Большое число людей будет испытывать чрезмерный страх или стыдиться обращаться за помощью.

Когда же это прекратится? При нынешних темпах изменений ответ, похоже, состоит в том, что это не произойдет никогда. Но мы не можем принять такой ответ. Сексуальное насилие разрушает жизни людей и нарушает права человека. Оно не должно признаваться «нормальным», а также считаться, что такое положение дел является неизбежным и не подлежащим изменению.

Каждый человек имеет право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность. Это относится, например, к 17-летней [Малет](#) (имя изменено), которую изнасиловали, когда она бежала от конфликта в Эфиопии. Или к [Реман](#) (имя изменено), которая пережила войну в Йемене, но была вынуждена в 15 лет выйти замуж за человека, который жестоко с ней обращался.

Обе девушки получили помощь и жизненно необходимые услуги, предоставляемые ЮНФПА, который является учреждением ООН, отвечающим за охрану сексуального и репродуктивного здоровья, и координирует реализацию мер реагирования в связи с гендерно-обусловленным насилием в условиях более чем 30 чрезвычайных ситуаций. ЮНФПА представляет собой мощную сеть, объединяющую тысячи местных специалистов и общественных деятелей, которые участвуют в искоренении сексуального насилия посредством профилактики, просветительской работы и снижения рисков.

В Международный день борьбы с сексуальным насилием в условиях конфликта мы призываем мировое сообщество значительно расширить масштабы своей деятельности и увеличить объемы финансирования, выделяемого для удовлетворения этих растущих потребностей. В настоящее время получено всего 5% от общего объема [финансовых средств, необходимых](#) для предотвращения и искоренения гендерно мотивированного насилия в кризисных ситуациях в 2023 году.

Мы должны работать сообща, чтобы положить конец этому ужасу и не позволить ему повторяться снова и снова.